

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Sábado 13 de Junio de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defun-cion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 715.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro mú-tuo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

CASUS CONSCIENTIÆ.

En la Librería Católica, Puente, 16, se vende el segundo tomo de esta importantísima publica-cion, muy necesaria, y más que nunca en la épo-ca presente, á los señores sacerdotes.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Antonio de Pádua, conf., y Sta. Aquilina, vg. y mártir.

SUSCRICION

para hacer una gran tirada de todo lujo de las Pastorales de los Sres. Obispos de Plasencia y Osma, á quienes se entregarán como muestra de respeto, amor y adhe-sion á sus enseñanzas.

Reales.

Suma anterior.....	2297
Dr. D. Isidoro Ceballos, párroco de Laredo.....	4
D. Isidoro Velasco, coadjutor de Laredo.....	4
César Martínez, coadjutor de Laredo.....	4
Total.....	2309

(Sigue abierta la suscripcion.)

EL SANTÍSIMO CRISTO DE BÚRGOS.

Es frecuente en los españoles ignorar ó desdeñar las cosas de nuestro país é ir á admirar las del extranjero, y esto es tambien un hecho en las cosas de la religion. ¡Cuántas imágenes mi-lagrosas y antiquísimas y venerables santuarios existen casi ignorados en este país predilecto de la Santísima Virgen, mientras que, siguiendo la moda, van muchos españoles á llevar sus ofren-das á otros países extraños! Es, pues, muy nota-ble, y tal vez la única imagen del mundo que posea las especiales circunstancias del Santísimo Cristo que, procedente del convento de Padres Agustinos de Búrgos, se venera desde 1836 en aquella metropolitana iglesia.

El origen de esta imagen se pierde en el caos de los tiempos, pero la tradicion más recibida es que fué Nicodemus (1) quien la esculpió y for-mó segun la tenia impresa en su corazon, desde que con José de Arimatea, dió sepultura á nues-tro divino Redentor.

Sobre la manera cómo esta Santa imagen lle-

(1) Véase Florez.

gó á Búrgos es tambien la más admitida tradi-cion, que un mercader que al emprender un lar-go viaje pidió á los ermitaños de San Andrés ro-gasen por él, ofreciendo traerles una piadosa al-haja, encontró en alta mar una caja que conte-nia la imagen de nuestro Redentor difunto con las manos cruzadas sobre el pecho como si estu-viera en el sepúlcro (1).

Dando, pues, el mercader gracias al cielo por tan divino hallazgo, le llevó á Búrgos, su pátria, y lo dió en cumplimiento de su oferta á los di-chos ermitaños de San Andrés; y estos le reci-bieron con tiernas y religiosas lágrimas, y para que estuviera más patente á la devocion de los fieles, le colocaron en una cruz en el altar mayor, que hasta entonces habia estado dedicado á San Andrés Apóstol.

Sabido es que los antiguos ermitaños ó peni-tes negros, pues por estos dos nombres fueron conocidos, fueron los que luego tomaron la re-gla de San Agustín (2).

Lo extraordinario de esta Santa y milagrosa imagen, y que no puede observarse sin gran asom-bro, es que tiene todas las cualidades de un cuer-po humano recién muerto, ó sea la flexibilidad y sus movimientos en todas las articulaciones, de tal modo, que cede como un cuerpo vivo en cual-quiera parte que se le aplique el dedo ó que se le comprima ó mueva.

El cabello, la barba y aun las uñas de los piés y manos, exceden en propiedad á las perfecciones del arte, pareciendo nacidas en la misma prodi-giosa efigie.

De esto dan fé numerosos visitantes, ya en los siglos pasados, siendo notables entre ellos uno de los de la comitiva del baron bohemio Lem de Ros-sinthal, que la visitó en 1466 (3) y la condesa de Aulnoy, que visitó nuestro país en tiempo de Carlos II. Así lo expresa en una de sus cartas fe-chada en Lerma el 5 de Mayo de 1679 (4). Pero en un artículo publicado poco há con la firma de don Felipe de Urquijo, del que tomamos la ma-

(1) *Vida de San Julian, hijo de Búr-gos*, por el P. Alcanor.

(2) Basta para convencerse de esto, ver la Bula de Inocencio III, *causam quæ interdilectos filios Eremitas*, expedida en el año 1210. (Bullor. magn. ann. 1210). O la funda-cion de los Beguinos de Valencia.

(3) Tomo IV de los *Libros de Antaño*, (librería de *Los Bibliófilos*, Madrid, 1879.

(4) *Relation du aoyage en Espagne. Nouvelle édition.*

yor parte de lo que aquí decimos; este señor, ade-más de asegurar que lo ha visto, añade el siguien-te testimonio reciente y pericial:

«Mis relaciones de respetuosa intimidad con un tan ilustrado como digno sacerdote, me facilita-ron há poco tiempo la ocasion de conocer, tratar y apreciar á un distinguido médico, que despues de haber adquirido en el ejercicio de su honrosa y difícil profesion una considerable fortuna en nuestras posesiones de Ultramar, fijó su residen-cia en esta córte, consagrándose exclusivamente á la vida de familia y á la constante práctica de los deberes religiosos, entre ellos, en primer término, al de la caridad cristiana, que á todas horas y en grande escala se complace en realizar enjugando con frecuentes y cuantiosas limosnas las lágrimas de infortunadas familias que le lla-man su padre y le consideran como su provi-dencia.

«Con tales antecedentes, fácil les será com-prender á nuestros lectores el profundo asombro con que de lábios tan autorizados por la virtud y la ciencia, oiria yo, al hablar del Santísimo Cris-to de Búrgos, la siguiente manifestacion:

«Acompañado de mi familia encontrábame, hace algun tiempo, en la ciudad de Búrgos; y en una de mis visitas á la catedral, penetré en la ca-pilla donde se dá culto á Jesús crucificado, con el título de *El Santísimo Cristo de Búrgos*.

«Aproximóseme solícito un jóven monaguillo, y en voz baja me preguntó, si quería ver la mila-grosa imagen. Contestélele afirmativamente, y á continuacion encendió unas velas, y tirando de un cordón descorrió una cortina, quedando de manifiesto el prodigioso sacrificio.

«Colocó despues un banco en la grada del al-tar, animándome á subir y examinar la sagrada efigie, añadiendo, para más estimularme, que se la podian imprimir movientos en la cabeza y en todos los miembros de su cuerpo.

«La presencia del Santísimo Cristo me sor-prendió desde la primer mirada que le dirigí, porque me pareció un cadáver puesto há poco en la cruz. Subí seguidamente sobre el banco que el monaguillo habia puesto en el altar, y me hallé frente á frente y á la misma altura de la imagen sagrada. Si desde abajo me habia sorprendido al verla, adivínese lo que me sucederia al reconocer un cuerpo humano, que aún no manifestaba, si se habian en él completado los signos ciertos

de la muerte. Está clavado en la cruz, y esta situacion alienta á tocarle y examinarle, porque si no estuviera así, se podía temer que la curio-sidad fuese castigada por las manos del que pare-ce que aún vive.

«Si exteriormente causa su presencia penosísi-ma impresion por la semejanza en un hombre á quien acaban de enclavar, así lo denuncian el conjunto de su actitud, de su color, de su sem-blante, de su mirada, sus verdaderos cabellos de la cabeza, pestañas, barbas y axilas; los cabellos empapados en sangre, salpicando el pecho, las piernas y las manos, llagas, etc., ¿qué no suce-dará al tratar de reconocer el cuero cabelludo, las cejas que se pueden mover, en sus pestañas, los ojos que tienen elasticidad, la cabeza que gira circularmente, si bien con alguna resistencia, como si la rigidez cadavérica aún no se hubiera establecido por completo?

«Lo mismo sucede con el movimiento ondu-latorio de la cabeza, con la particularidad, que cuando se le extiende ó inclina en otra direccion que la en que la tiene, allí mismo se queda y permanece exactamente, como sucede en la rigi-dez cadavérica.

«Se le reconocen y distinguen los bordes y contornos de los grandes músculos cuando se les coge con la mano, como sucede con los pectora-les, que se les imprime movimiento á uno y otro lado, así como he dicho de las del cuello.

«Hasta aquí llegaba en mi exámen, cuando me disponia, para continuarlo, á recoger el delanta-lito púdico que tiene; pero antes eché las manos á ambas piernas, y reconociendo en ellas propie-dades y condiciones naturales, pudiéndosele im-primir movimiento y notándose elasticidad como en lo demás, creció en mí de tal manera con el asombro y confusion (porque se debe tener pre-sente que no tenia ni el más mínimo antecedente de tan milagroso fenómeno), que aterrorizado y formada ya mi conviccion, renuncié á continuar el reconocimiento iniciado.»

La explícita y terminante manifestacion que textualmente dejamos anotada, hecha por un mé-dico distinguido, á la vez que ferviente católico, hace innecesario todo comentario por nuestra parte.

FELIPE DE URQUIJO.

LA VERDAD

Santander 13 de Junio 1885. ep

¡CUANTA INMUNDICIA!

¡Cuánto hemos progresado!

¡Y cuánto se ha pervertido la sociedad!

Cuando una persona sensata dirige á su alrededor una mirada escrutadora, y vé á los hombres del siglo de las *luces* arrastrarse por el fango de los vicios, como se arrastra en asquerosa cloaca un diminuto gusano, tiene necesariamente que cerrar los ojos para no desfallecer entre las congojas de un vómito.

En los pasados tiempos, en la época no muy lejana en que el *oscurantismo* y el *fanatismo* tenían *aprisionada* la humanidad, el mundo era mundo, y los hombres dignos y honrados á prueba de *fanático*.

Hoy que el viento de la *ilustración* retumbó sobre la tierra, llevando á todas partes la luz (¡cuánta luz!); hoy que ya están casi *desterrados los perseguidores de la ciencia*, el mundo es una inmensa jaula de locos, y la generalidad de los hombres...

Más vale callar, estamos amenazados por una epidemia terrible, y no es conveniente para la salud, ponerse en contacto con focos de infección, que no solo atacan al cuerpo, sino también al alma.

Algunos años hace que se operó en la sociedad una metamorfosis completa. Todo cambió de aspecto.

A la virtud se sucedieron los vicios; á las bellas creencias religiosas, las infernales ideas de rebelión eterna contra la Iglesia; á la nobleza de sentimientos, la ruindad del espíritu.... Y así sucesivamente todo fué cambiando con pasmosa rapidéz, todo lo fué minando la falsa, la enojosa, la tan decantada ilustración moderna.

Día por día, instante por instante, el hombre ha ido perdiendo todas las bellas cualidades que nuestros antepasados guardaban como tesoro de inestimable valor.

Los grandes adelantos científicos, los verdaderos progresos llevados á cabo en los diferentes ramos del saber humano, ofrecieron al hombre vastísimo campo donde ensanchar sus conocimientos, donde recrear su espíritu con estudios profundos, donde hacerse cada vez más dignos; pero aquella semilla esparcida con el solo objeto, con el fin exclusivo de rasgar ante la humanidad los asombrosos misterios que hasta entonces habían parecido indescifrables, y presentarle con ellos la mano del Supremo Hacedor rigiendo cuanto el mundo encierra; aquella semilla, repetimos, lejos de ser reconocida como un medio de que la Providencia se valía para que la humanidad le adorase cada vez con mayor entusiasmo, fué como la chispa lanzada sobre un enorme monton de pólvora.

Despertó la soberbia en el corazón del hombre, olvidó éste las hermosas doctrinas aprendidas en los primeros años de su vida, y al sentir sus ojos heridos por el nuevo sol de la ilustración verdadera, dudó, se creyó más elevado de lo que en realidad estaba, y pensó en la nécia libertad que ahora se proclama con satánico empeño.

Le habían parecido enojosos los lazos que le unían á Dios, y quiso romperlos.

¡Y los rompió al fin!

Y el Sér Supremo siguió presentando á la humanidad todas las glorias que á Él solo pertenecen, continuó haciéndole contemplar los inmensos, los inconcebibles prodigios de su obra... Y el hombre caminaba impávido por la senda de la perversión, rindiendo culto á todo, ménos al Dios que quería engrandecer su espíritu, y trataba de llevarlo hácia Él.

La maldad cruzaba el mundo como enorme ráfaga de fuego, arrasándolo, destruyéndolo todo en su marcha vertiginosa. La inmensa hoguera donde habían de ser sacrificadas las únicas creencias que el hombre debe albergar en su presentaba un aspecto imponente.

Los sólidos cimientos en que la sociedad se sustentaba, se agitaron sacudidos por el huracan de los vicios, de las pasiones, de la maldad; y comenzó entonces á temerse una ruina tanto más lastimosa, tanto más desconsoladora cuanto que era producida por lo que debía servir de base á la gigantesca pirámide de la verdadera ciencia.

Estalló por fin la tempestad.

La fé que vacilaba, en muchos corazones, se desplomó, y el génio del mal cerró por completo los ojos de la razón á todos los que se habían cobijado bajo el estandarte de la discordia, de la rebelión, de la guerra contra Dios y su Iglesia.

Desde entonces todo aparece transformado ante nosotros.

Hemos visto caer la piqueta demoledora sobre los macizos muros de un templo para profanar con diversiones, tal vez obscenas, aquel lugar donde antes se postraban los fieles para rendir amoroso homenaje al Rey de los Reyes.

Constantemente escuchamos el grito de guerra! lanzado por mil pechos, en los cuales se agita el deseo criminal de ver triunfante la herejía, y sucumbiendo impotente (¡qué horrible insensatez!) la Iglesia católica, que aún cobija bajo sus gloriosos pendones corazones valientes y generosos, dispuestos siempre á combatir con el heroísmo que presta la fé del verdadero cristiano, contra los crueles perseguidores de las doctrinas predicadas por Cristo sobre la tierra.

De continuo hieren nuestros oídos, horribles blasfemias, que no pueden menos de causar horror é indignación á cuantas personas conserven siquiera sea algun resto de fé en sus corazones.

Y todo esto nos lo ha traído la soberbia y

la ambición, que hoy reinan amenazadoras en todo el orbe.

Todo se lo debemos á esa ilustración que hace del hombre un miserable juguete de las pasiones.

¡Cuánta inmundicia!

Triste, tristísimo es confesarlo; pero hemos llegado á una época en la cual nada hay más que el desorden, la confusión.

Hombres hay que hasta se han olvidado de que la dignidad existe, y de que se necesita el decoro para ser verdadero hombre y no un tipo ridículo cuya sola presencia inspire compasión ó desprecio á las personas sensatas.

Hemos llegado á un tiempo en que la perversión ha cundido tanto, y tanto se ha refinado la maldad, que ya es casi imposible dar un paso sin tropezar con un peligro fatal para la paz de nuestras almas.

Por todos sitios y á todas horas adivinamos la misteriosa mano de las diferentes sectas que se han alzado contra la Iglesia, trabajando para vencerla.

Nunca el foco del mal lo hemos tenido tan próximo á nosotros: nunca nuestras creencias y nuestra fé, se han visto tan cerca del precipicio en el cual ya multitud de infelices se han hundido para siempre.

La impiedad, con la perversa intención de sumir al hombre en la desgracia eterna, recurre á todos los medios imaginables para llevar hasta el último rincón del mundo el germen asqueroso de cuantos males hoy nos afligen.

Aquí nuestras manos tropiezan con un folleto en cuyas páginas hay grabadas mil blasfemias, mil ataques á la sacrosanta religión que los buenos defienden.

Allí nuestra mirada se posa en un papelucho lleno de herejías cuya lectura envenena el alma y corrompe el corazón, y despierta hasta las pasiones más bajas.

Aquí una taberna donde se juega, donde se rinde tributo al vicio con el mayor descaro que puede imaginarse; allí un café donde se discute sobre las cosas más sagradas.

Aquí una sociedad fundada con el diabólico fin de calumniar al clero y cuanto con el clero se relaciona, dirigiendo así bruscos pero inútiles ataques al gran mundo católico: allí una secta misteriosa trabajando en silencio para hacer que la discordia aumente y la lucha tome mayores proporciones.

Aquí... pero es inútil continuar: cuanto pudieramos decir en nuestro artículo, por cierto mucho más corto de lo que quisiéramos, lo saben ya nuestros lectores.

Robar al corazón las creencias religiosas; arrebatar la fé de los hombres débiles; negar las verdades reveladas á la humanidad por la Iglesia de Dios; atacar á ésta con todo el furor de un implacable enemigo; esparcer entre la sociedad el germen de todas las maldades inventadas por la ambición y la soberbia.

Hé ahí en lo que consiste la ilustración proclamada por los *sábios* de nuestros tiempos y lo que esa *ilustración* ordena á sus estúpidos admiradores.

¡Cuánta inmundicia!

EN LA IGLESIA DE CONSOLACION.

La Comunion general celebrada ayer en Consolacion para conmemorar la fiesta del Sagrado Corazon de Jesus, ha excedido todavía este año al pasado en número y magnificencia.

Desde las cinco de la mañana hasta las ocho, no han cesado de acercarse fieles á la Sagrada Mesa para alimentarse con el Pan celestial que da fortaleza en medio de los dolores de la vida y vida eterna á las almas que con *El* se alimentan.

Magnífica por el número y por la calidad de las personas fué la protesta de fé verificada en el día de ayer por los católicos de esta ciudad.

Ochocientos hombres próximamente, además de muchísimas señoras, celebraron con santa humildad y regocijo cristiano la festividad del Sagrado Corazon, recibiendo el pan de los fuertes; ejemplo consolador en estos tiempos de prevaricación é impiedad.

Satisfecho puede estar con sobrada razón el celoso iniciador y director de esta solemne fiesta, R. P. Antonio María Minervino. ¡Adelante! ¡adelante! católicos montañeses.

En frente del descarado cinismo del error, levantemos nosotros las enseñanzas de la verdad, y á la impiedad que ruge en los centros sin Dios, pongamos nosotros nuestras sinceras creencias en Jesus Sacramentado, que nunca desoye á quien de veras le suplica.

Sea el acto de ayer el comienzo de una nueva era en la que todos los católicos unidos por el santo vínculo del amor á Dios, libremos decisiva batalla contra la impiedad, sin que pasajeros contratiempos entibien nuestra fé, sin que los obstáculos por grandes que sean nos abatan ni arredren.

Sean nuestras armas la oración y la propaganda religiosa y seremos invencibles; que nunca, nunca, abandona Dios á quien le ama le ruega y le confiesa públicamente.

Con verdadera satisfacción tomamos de nuestro estimadísimo colega *El Siglo Futuro* el siguiente interesantísimo documento.

Dice así:

OTRA CARTA

DEL SEÑOR OBISPO DE PLASENCIA.

Gracias á la bondad de nuestro querido compañero de Coimbra *A Ordem*, que ha tenido la bondad de enviarnosla original, podemos publicar, tal como su autor la escribió, la siguiente carta del venerable Obispo de Plasencia, que *A Ordem* ha publicado en portugués.

«Señor director y redactores del periódico *A Ordem*.

Muy apreciados señores míos: Entre la correspondencia detenida mientras giraba la santa visita pastoral en el más lejano arciprestazgo de esta diócesis, encuentro la entusiasta felicitación que se me dirige en su favorecida del 5 de Mayo, y la completa adhesión á las doctrinas expuestas en mi última pastoral de 23 de Enero. No contento con eso, se sirve el señor director mandarme el número del mismo día, en que, haciéndole inmerecido favor, publica el retrato y apuntes biográficos de este pobre Obispo, que se re-

conoce muy inferior al concepto que se forma de él, y el último de sus hermanos.

Si la última Pastoral tuvo tan inesperada resonancia, y de ella resultó algo de provecho para Nuestra Santa Madre la Iglesia, sobre todo en España, lo que por cierto no me atreveré a afirmar, debido es sin duda á que Dios ha querido escoger lo más flaco é inepto que vió entre sus Ministros para procurar su gloria.

Hoy mismo me parece ilusión que una cosa tan pequeña hubiese hecho tanto ruido; que una Pastoral que no estaba destinada más que á la instrucción de mis diocesanos, y que no pensé jamás que rebasase los límites del obispado, haya podido poner en conmoción los poderes más elevados de la tierra, extenderse con fabulosa rapidez por España y en el extranjero, en Europa y en América, merced á los centenares de millares de ejemplares que por medio de los periódicos y ediciones particulares se publicaron; que, en una palabra, excitase indecible entusiasmo en unos, que veían en ella el triunfo de la verdad, y horrible indignación y desesperado furor en otros que se creyeron heridos profundamente en medio de la satisfacción con que pasaban tranquilamente la vida, mecidos por los cantos de engañosas sirenas.

Doy, pues, señor director, á V. y á los señores redactores de tan excelente periódico católico como *A Orden* las más expresivas gracias por sus benévolsos sentimientos en favor de la persona, y adhesión á las doctrinas y sanos principios de que ha sido órgano en esta ocasión, el que con la mayor consideración se ofrece de usted atento seguro servidor y capellan Q. B. S. M.,

PEDRO, Obispo de Plasencia.

Ni debemos ni podemos seguir al papelucho federal por el camino que ha tomado llevando las cuestiones á un terreno donde nosotros no podemos ni queremos entrar. Nos detiene, presentándose allá en las salas de San Juan de Dios, que debe conocer perfectamente por lo visto. Y lo que allí le pasó, quizá, quiere verlo en personas dignísimas... ¡Pobre papelucho!

Para ofender á los demás, cuando se vé vencida y acorralada, echa en cara á los otros lo que, aunque no fuera falso, no tendría derecho á decirles, porque es la historia de ella; es algo de lo ejecutado por ella. Ayer el diario federal era arrojado con asco por toda persona decente... Manchaba por todas partes.

Algun desdichado celebraría mucho sus ocurrencias... Los bardos de la prostitución, inscritos ó no en la sección de higiene de los gobiernos civiles, tienen su público....

No descendemos á discutir con ellos. Ahí se quedan: nosotros los dejamos, y no rebajaremos nuestra dignidad ni nos haremos acreedores al justo desprecio de nuestros amigos.

Tenemos el sentimiento de la propia estimación.

Nuestro amigo el Sr. Solano nos manifiesta que *La Voz* incurrió ayer en notoria inexactitud al afirmar que hubiera empate entre él y otro aspirante á la Secretaría de la Diputación provincial, cuando se proyectó esta plaza en 1870. De modo que todo el castillo de naipes que sobre ese falso hecho levanta aquel papelucho, viene al suelo, destruida su base, cuyo objeto, por lo visto, es que nuestro amigo atribuya á un solo diputado lo que á varios debe. Respecto á otros insultos que *La Voz* dirige, con otras muchas mentiras, nuestro amigo se rie de ellos y compadece al papelucho.

Pisto político

La Epoca, no sabiendo cómo salir del apuro en que la pusieron *El Imparcial* y *El Estándarte* se apea del siguiente modo acerca de noticia de crisis:

«El diario de la plaza de Matute se ratifica en su fondo en todo lo que ayer expuso en su flamante *Ultima hora*; es decir, en una crisis cierta, evidente, cuyos detalles oyó *El Imparcial*, y aun podría robustecer con testimonios irrefutables.»

A esta afirmación contestamos, que si los partidos y los periódicos vivieran en su esfera propia, y no invadieran el campo ajeno, para hacer uso de lo que en el secreto de la intimidad se diga, si es que se dijo, no llegaría á oídos del adversario antes que á los de los amigos.»

Resultado que *El Imparcial* tenía razón hablando de crisis y que lo que á *La Epoca* le molesta es que semejantes noticias las tengan antes los adversarios que los amigos del gobierno, y es que *La Epoca* no quiere reconocer que olfatea mejor un hambriento que un ahito.

Hé ahí el secreto.

El Estándarte disparando metralla contra todo el mundo incluso el gobierno:

«Los carros desinfectadores van por las calles de Madrid fumigando casas.

Sería conveniente que también oreaen todos

los círculos políticos, y hasta sería bueno que se cerraran todos hasta pasado el cordonazo de San Francisco.

Así habría más tranquilidad de ánimo.»

Mejor sería cerrarlos para siempre, sin olvidar los grandes círculos que se llaman Congreso y Senado, y que son los que más necesitan de desinfectantes y oreaos.

Título de un artículo de *La Union*.

Nuestra Hacienda y un inglés.

No es mal inglés el que le ha salido á la Hacienda con la secta mestiza.

Y el diario mestizo se lamenta de que el inglés del título de su artículo haya dicho lo siguiente:

«Las cifras que se suelen consignar como ingresos y gastos de la nación española no merecen gran confianza.»

¡Valiente novedad!

Cincuenta años hace que la inmensa mayoría de los españoles esta diciendo lo que ahora se le ocurre decir al inglés.

También es de *La Union* la noticia de haber fumigado cuidadosamente todas las habitaciones de la Presidencia del Consejo de ministros.

Trabajo inútil mientras ocupe aquellas habitaciones el Sr. Cánovas.

El senador y conde de Rascon

¡Si será camastron!

Pide se aumenten cinco ministerios.

Y aquí entran los misterios.

Porque siendo el buen conde fusionista,

Y habiéndose aumentado ahora la lista

De grandes hombres en aquel partido,

¿Para quién pediría? Pues es sabido.

No falta quien ha observado que de algun tiempo á esta parte *La Union* viene protestando todos los días contra el epíteto de mestizo, cosa que no había hecho anteriormente.

Alguien cree que de este modo se prepara para caer blandamente en brazos de Sagasta cuando éste forme gobierno, ó en los de cualquiera otro que lo constituya.

Para los mestizos todos son buenos en oyendo misa.

Conque ayúdeme V, á sentir.

«Somos los de siempre» dice *El Resumen* y lo prueba de este modo:

«Con nosotros se han quedado en mayoría inmensa, y solo dos ó tres importantes personalidades nos impiden decir que en unanimidad, los senadores y diputados de la izquierda; con nosotros está el núcleo principal de los generales que se agruparon al lado de Prim y de Serrano para ayudarlos en la obra gloriosa de la revolución de Setiembre.»

«En provincias continúa la organización de nuestro partido tal como estaba, y nada ha cambiado en ellas desde que las recorrió el general Lopez Dominguez, manteniendo vivo el entusiasmo por las tradiciones de Alcolea y por el espíritu de la Constitución de 1869.»

Eso del espíritu de Alcolea nos parece un poco fuerte, pero ellos sabrán lo que se dicen, y á nosotros nos importa tres cominos de aquel espíritu y de sus resultados.

Noticias

Mañana domingo tendrá lugar en la iglesia de la Compañía la solemnidad de la Octava del Corpus que, como todos los años, costea la venerable Hermandad Milicia Cristiana, la más antigua de las cofradías locales, establecida en dicho templo por su ilustre fundador el inolvidable Prelado D. Rafael Tomás Menendez de Luarda, de grata memoria para esta ciudad, quien, como es sabido, suprimió, para instalar aquella, las que existían anteriormente con el carácter referido.

A las diez y media de la mañana empezará, estando S. D. M. de manifiesto, la misa cantada, con acompañamiento de una escogida orquesta y sermon, que pronunciará el Sr. Dr. D. Salvador Ordoñez, canónigo Magistral de esta santa iglesia Catedral.

A las cuatro de la tarde se cantarán completas del Santísimo Sacramento, y á las cinco saldrá la tradicional procesion por las calles, llevando la Custodia el M. I. Sr. Provisor y vicario general, que ejerce hoy el cargo de gobernador del obispado.

No dudando que los fieles, particularmente los hermanos, harán punto de honor en no faltar á dar culto y hacer corte al Soberano Rey de cielo y tierra, en su paseo triunfal por las calles, correspondiendo también de este modo á los deseos de la junta de gobierno de la Hermandad, que no perdona medio para dar espléndido culto á la divina Majestad, y para que estos sagrados obsequios se celebren con la mayor pompa y decoro posibles.

También es de esperar de la acendrada religiosidad de los habitantes de las calles de la carrera, que se apresurarán á cubrir los balcones con col-

gaduras, y á arrojar flores, para que sirvan de alfombra al Rey de los Reyes, simbolizando la fe y remordimiento de los corazones al Monarca del pacífico, que siendo todo amor, no quiere otros trofeos en sus victorias.

Y se encarga de paso, que no se tiran las flores enteras, ni sobre el pábilo, sino deshojadas, y momentos antes de que pase S. D. M.

Un hermano de la Milicia Cristiana.

Ayer tarde ocurrió una sublevación entre los presos de la cárcel, resultando cuatro heridos, tres de los cuales fueron conducidos al hospital, y el cuarto, que era el llavero, quedó, según nuestras noticias, en la enfermería de aquel establecimiento penal.

Se hallan suspendidos de empleo y sueldo este último y el alcaide, habiendo sido nombrados para reemplazarlos interinamente un guardia municipal y un cabo de órden público.

Ayer fueron conducidos á la cárcel de seis rapazuelos que en la noche de anteayer perforaron una pared del almacén de los Sres. Arsoaga y compañía, sito en el muelle de Maliaño.

Desde hoy todos los sábados en la Iglesia de la Compañía, se cantarán la Salve al toque de oraciones.

El sastre D. Cándido Lería ha entregado al Sr. Alcalde 55 pantalones para la guardia municipal.

A las 3 de esta tarde será botado al agua en San Martin un vapor perteneciente á los señores Dóriga.

La Corconera tendrá vapores dispuestos para conducir pasajeros á presenciar el acto.

El día 22 del corriente se verificará en el ayuntamiento del Valle de Cabuerniga una nueva y última subasta de los efectos y á las horas siguientes:

A las nueve de la mañana 150 robles del monte Viaña, pueblo del mismo nombre, bajo el tipo de 2.400 pesetas.

A las nueve y media 12 robles del monte Carmona, pueblo de igual nombre, bajo el tipo de 220 pesetas.

Nuestro amigo y paisano D. Higinio Sanchez Fernandez, alumno del Conservatorio y sobrino de D. Justo Fernandez Persones y Salas, ha obtenido en este año la nota de sobresaliente en tercer año de piano y primero de armonía. Le felicitamos.

Hé aquí la circular dirigida por el señor ministro de Fomento al director general de Obras públicas acerca de las obras practicadas para abastecer de aguas á esta ciudad:

«Ilmo. Sr.: Conformándose con lo propuesto por esa Direccion general, S. M. el rey (Q. D. G.) ha tenido á bien aprobar el acta de reconocimiento de las obras de conduccion de aguas de los manantiales de la Molina para abastecimiento de Santander, autorizada por el ingeniero jefe de aquella provincia, y declarar conforme á las prescripciones del art. 205 de la ley de 3 de Agosto, con arreglo á la que se otorgó la concesion de 24 de Setiembre de 1877 que las indicadas obras se han ejecutado con sujecion á las condiciones de la concesion.»

La cuestion sanitaria.

Conferencia sanitaria de Roma.

Al *Times*, de Lóndres, le telegrafian desde Roma con fecha del 7 lo siguiente:

«La comision técnica ha terminado sus trabajos ayer por la mañana, despues de aprobar las medidas que deberán adoptarse contra la importacion del cólera por tierra y á través del mar Caspio. Hélas aquí en breves palabras; inspeccion escrupulosa de todos los viajeros por caminos de hierro, carreteras y rios, aislamiento de los enfermos y desinfeccion de sus efectos.»

Los que viajen por trenes directos que atraviesen varios Estados, cambiarán de carruaje en cuanto lleguen á un país infestado; cada uno de los trenes tendrá asistencia médica con plenos poderes para adoptar cuantas precauciones juzgue convenientes si ocurriese algun caso en el tren. En todas las estaciones habrá una habitacion aislada en que puedan colocarse las personas atacadas.

Por la tarde el embajador inglés ofreció un *garden party* á los delegados de las naciones, asistiendo brillante concurrencia, y mañana están aquellos invitados por el ministro de Estado italiano á un viaje en tren directo á Nápoles en donde despues de examinar los barrios que más sufrieron del cólera en el año pasado subirán al Vesubio; visitarán Pompeya y Posilipo y darán un paseo por el golfo á bordo de un buque de guerra, yendo á Capri, Sorrento, Casamicciola y Prócida para regresar el jueves por la mañana á Roma, en donde se reunirá la conferencia en pleno para exponer á su consideracion las medidas adoptadas por la comision técnica.»

Dice un periódico de Madrid:

«La verdad es que si los pocos casos sospecho-

sos que aquí han ocurrido hasta la fecha, son efectivamente casos de cólera morbo asiático, la terrible enfermedad del Ganges ha modificado su naturaleza de tal modo, que ni se conoce por sus efectos mortíferos de otras veces, ni por la rapidez de sus ataques, ni por la celeridad de su propagacion, circunstancia esta última que constituye uno de sus principales caracteres.

Despues de estar plenamente probado que varias de las defunciones ocurridas en estos dias han sido á causa de los excesos cometidos por las víctimas, como sucedió con el caso de Hacienda, el de la calle de la Justa y otros, hoy no hay más que dos nuevos atacados de la enfermedad sospechosa; una pobre lavandera del hospital provincial que venia ya enferma, según hemos oido, y otra mujer que se sintió indispuesta en el puente de Toledo, desde donde fué conducida al hospital.

El enfermo de anoche de la calle del Ferrocarril se encuentra hoy completamente reaccionado, y su salud no ofrece temores de ninguna especie.

Hasta las dos de la tarde, han ocurrido hoy tres nuevas invasiones en esta córte. En Murcia es donde parece tomar la epidemia gran incremento, pues de 33 atacados han fallecido 23.

Las noticias referentes al cólera lo mismo en Valencia, Castellon y Murcia que en Madrid, no son todo lo satisfactorias que es de desear. Aumentan, aunque con lentitud, las invasiones.

¿Se puede saber á cómo estamos de medidas higiénicas en esta capital?

¿Se ha previsto el caso de que pudieran venir de Madrid personas con el germen de la enfermedad sospechosa?

Si desgraciadamente viniese entre aquellas alguna atacada de dicha enfermedad ¿tiene el ayuntamiento lugar á propósito donde aislarla convenientemente?

Desearíamos que el ayuntamiento se fijase en las anteriores preguntas.

También recomendamos al señor alcalde la lectura del siguiente suelto de *Progreso de Santander*:

Nótase en diferentes puntos de la vía pública tan pestilencial olor que, aún siendo imperitos y de limitado olfato, creemos se evitaria procediendo á la limpia de las alcantarillas.

Esperamos no descuidará nuestro moribundo Alcalde tan elemental regla de higiene y salubridad pública en los críticos momentos de amagarnos una epidemia.

BOLSA.

Cotizacion del día 12.

Deuda interior perpétua.	60,45
Amortizable.	77,40
Billetes hipotecarios de Cuba.	87,60

VINO DE MESA SUPERIOR,

marca Ruiz de Velasco y C.^o

Estos esquisitos vinos se venden en el almacén de hierros de los Sres. Villaoz, Maruri y compañía, muelle núm. 32, al precio de 65 céntimos de peseta botella, sin casco, y 90 céntimos con casco.

251

D. JUAN MIGUEL DUEÑAS,

pianista, hace toda clase de reparaciones y ofrece sus servicios al público, calle de San Francisco, 16, 3.^o Se reciben avisos, Plaza de la Constitucion, núm. 1, relojería de D. Ricardo San Juan, Santander.

10-4

J. QUIJANO.

Ha quedado abierto el *almacén de muebles* y tapicería, en la plaza de la Libertad, donde se encontrará un gran surtido de muebles de fantasía, sala, gabinete y comedor, á precios fijos y económicos. Se adornan toda clase de habitaciones.

30A12

Por enfermedad de su dueño, y por no poderlo atender, se vende uno de los comercios más acreditados de la poblacion, de mercería, cintas y sedas, situado en el punto más céntrico. Para más informes en esta imprenta darán razon.

31

Carbones minerales á domicilio.

Almacén de SANCHEZ Y HUERTA, calle Duvoix y Velarde, núm. 27.

Se pesa en el domicilio del comprador, á su vista, para lo cual se llevan siempre los aparatos necesarios.

75-25

A LAS PERSONAS DE BUEN GUSTO.

Vinos *soleras* de Jerez y Manzanilla, enteramente naturales y superiores, se venden embotellados.

MUELLE, 25, ESCRITORIO. 87

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacifico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrea en el punto de destino.

El vapor-correo

ESPAÑA

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Junio.

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

LA RELIGION.

ESTUDIOS FILOSÓFICO-TEOLÓGICOS

POR EL ILUSTRISIMO SEÑOR

D. VICENTE SANCHEZ DE CASTRO
OBISPO DE SANTANDER.

Esta obra abraza un plan completo de Religión, en el que su doctor autor desenvuelve con orden y preciso encadenamiento, castizo lenguaje, claro y vigoroso raciocinio, las verdades del dogma y de la moral católica desde sus principios fundamentales, impugnando á la vez los errores y sistemas filosóficos opuestos á la doctrina revelada.

El censor de este libro, Sr. Canónigo y Rector del Seminario de Leon D. José Tomás de Mazarrasa, y el Excmo. Sr. Obispo de aquella diócesis, bajo cuya aprobacion se ha publicado, recomiendan eficazmente su lectura como medio de adquirir sólida y cumplida instruccion en materias religiosas.

Forma un tomo en 4.º de 827 páginas y se vende en esta Librería Católica, Puente, 16, al precio de 5 pesetas.

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA

DEL

DOCTOR DELGADO

cura los padecimientos del estómago.

Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, acedia ó vinagres, vómitos despues de las comidas; inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenteria, y en general todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas.

Para mayores informes dirigirse al autor.
Depósito.—Sevilla. El autor, Farmacia, Globo: Tetuan, 20, y en las principales Farmacias del Reino.
PRECIO DE CADA FRASCO, 24 REALES.

IMPORTANTE.

En la librería Católica, Puente, 16, se halla de venta el importante libro titulado CASUS CONSCIENTIÆ al precio de 20 reales en rústica y 26 en pasta.

Este libro es de grandísima utilidad para los señores sacerdotes, pues en él hallarán resolucion á las dudas que tuvieren acerca del liberalismo en todas sus manifestaciones.

También se vende en el mismo establecimiento los Ejercicios espirituales de San Ignacio iguales á los que usan los Padres de la Compañía de Jesus.

Esta obra se vende á seis reales en rústica.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren-correo á las 9:55 mañana.
Tren mixto, á las 3:35 tarde.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren-correo, á las 4:40 tarde.
Tren mixto, á las 9:50 mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General	9:20 mañana.	9:55 mañana.	4:40 tarde.	5 tarde.
Torrelavega	3:05 tarde.	3:35 tarde.	9:50 mañana.	10,05 mañana.
Bilbao	1:45 tarde.	"	"	10 mañana.

CORREOS MARITIMOS.

CORREOS MARITIMOS.		DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.	
Para las Islas Baleares	Domingo, Martes y Viernes.		
" " Canarias	7, 14 y penúltimo de cada mes.		
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.		
Islas Filipinas.	Via de Barcelona	El antepenúltimo día id. id.	
	Via de Marsella	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.	
Pqtes. franceses	Pará Puerto-Rico	22 de cada mes	
	Cuba y México	126 id. id.	

Servicio de reja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Recogida de los buzones.—El de la administracion principal, á las 9 y 10 de la mañana para el correo general é interior: los de esta capital, á las 8 de idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 9:45 de la mañana.

Para Bilbao y Torrelavega, á las 1:30 de la tarde.

Para el interior, á las 4 de la tarde. Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 7, de la mañana hasta las 8, y desde las 9 á las 12 de la misma. Por la tarde, desde las 3 á las 6.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 7 de la mañana á las 12 de la misma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 10 á 12 de la mañana.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico: cartas sencillas, franqueo obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificada, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razon de 40 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 10 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Para Bilbao se admiten certificados hasta la una de la tarde y para Torrelavega hasta las 3 y 30 de la misma.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Imprenta y Librería Católica del Puente, 16.

Tratado de la organizacion de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José de Jesus Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesus, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en le certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora: edicion de gran lujo con buena impresion en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogias entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodriguez, agustino del colegio de la Vid. Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en el certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia, de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Tranópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Etica general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesus Muñoz Cappilla, agustiniano, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesus.—14 reales.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días, por D. Felix Sardá y Salvany, Pbro., Director de la Revista popular. Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo de 8.º mayor de cerca 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y e vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno son encuadernados. Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona. Tambiense hallan de venta en casa de los señores correspondientes de la Librería y Tipografía católica.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesus, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

ACEITE

De Hígado-de Bacalao Pancreático DE DEFRESNE

TODOS LOS ENFERMOS DEL PECHO

Han de leer lo siguiente
Esta nueva preparacion de Aceite de Hígado de Bacalao, posee no solamente todas las virtudes y propiedades de tan precioso remedio, pero también sin repugnancia alguna, por parte de los enfermos mas delicados y es de segura asimilacion con la afortunada adición de Pancreático. Este medicamento ha recibido la aprobacion de los Médicos de la Facultad de Paris, tras un número de experimentos efectuados en los hospitales de la Capital. Hoy en día, todos los médicos recetan el Aceite de Hígado Pancreático de Defresne, como único agente para curar radicalmente el RAQUITISMO, LA TISIS PULMONAR y las demás afecciones que impiden los efectos de la nutrición y de la asimilacion.

En Santander, Sra. Viuda de Ruperto Isasi.—D. Manuel Rodriguez Jimenez.—D. Bernardo R. Saro.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutará la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquelas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.